

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΜΑΝΔΗΛΑΡΑ 19 412 22 ΛΑΡΙΣΑ ΤΗΛ. 256.295 - 255.309 FAX 255.309

Κ.Δ/ντά

Με αφορμή ρεπορτάζ του συντάκτη σας κ. Δημητρίου Κατσανάκη, σχετικού με τις δηλώσεις του αντινομάρχη πρωτογενή τομέα κ. Αποσ.Χονδρονάσιου για την πρόθεση της Ν.Α. να νομιμοποιήσει παράνομες γεωτρήσεις, το οποίο δημοσιεύθηκε στην έγκριτη εφημερίδα σας στις 31-5-1995, και επειδή το θέμα είναι σοβαρό και αφορά την προστασία του περιβάλλοντος, θα σας παρακαλέσω να δημοσιεύσετε τις παρακάτω απόψεις μου.

Καταρχήν θα ήθελα να το τονίσω ότι ο φορέας που εκπροσωπώ (το παράρτημα ΓΕΩΤΕΕ /Κ.Ε.), είχε και έχει ιδιαίτερη ευαισθησία στην ορθολογική διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων και του περιβάλλοντος και την διατυπώνει συχνά με θέσεις και προτάσεις που επεξεργάζεται η Επιστημονική Επιτροπή Διαχείρισης Υδατικών Πόρων (ΕΕΔΥΠ).

Οι προαναγγελθείσες ρυθμίσεις από τον κ. Απ.Χονδρονάσιο, στο βαθμό που ανταποκρίνονται στις πραγματικές προθέσεις της Ν.Α. Λάρισας η ενδεχομένως και σε εισηγήσεις υπηρεσιακών παραγόντων (;), δείχνουν ότι επιχειρείται μία αποσπασματική ρύθμιση ενός οξύτατου προβλήματος του Νομού.

Με όλο το σεβασμό προς το αξίωμα του αντινομάρχη και την εκτίμηση που έχω στο πρόσωπο του κ. Απ.Χονδρονάσιου, δεν μπορώ να μην παρατηρήσω ότι η προσέγγιση του στο σοβαρό αυτό θέμα, είναι πρόχειρη ατεκμηρίωτη, ευκαιριακή και ελαφρώς λαικίζει στο βαθμό που εμπλέκει τους γεωτεχνικούς όπως θα εξηγήσω πιο κάτω.

Οφείλω όμως να δεχθώ ότι υπάρχει ανάγκη κάποιας ρύθμισης από την Πολιτεία, για τις περιπτώσεις εκείνες γεωτρήσεων που βρίσκονται στα όρια νομιμότητας-παρνομίας εφόσον δεν επιδρούν δυσμενώς στους υπόγειους υδροφορείς του Νομού και δεν καταστρατηγούν ουσιώδεις όρους των ισχυουσών κανονιστικών αποφάσεων.

Το πρόβλημα των παράνομων γεωτρήσεων στο Νομό μας, δημιουργήθηκε τα τελευταία 20-25 χρόνια, εξαιτίας της μεγάλης ζήτησης νερού, της έλλειψης μεγάλων συλλογικών αρδευτικών έργων και από την αδυναμία της Πολιτείας να εφαρμόσει τα μέτρα προστασίας του υπόγειου υδατικού δυναμικού που η ίδια έπαιρνε από το 1970. Η έλλειψη πολιτικής βούλησης, οι αδυναμίες της Δημόσιας Διοίκησης & η μεγάλη ζήτηση αρδευτικού νερού, είναι οι αιτίες που δημιούργησαν το πρόβλημα και διευκόλυναν ή οδήγησαν εκατοντάδες αγρότες στην ανόρυξη παράνομων γεωτρήσεων (χωρίς νόμιμη άδεια ή με την παραβίαση ουσιωδών όρων της άδειας).

Στο παρελθόν (1981 και 1986), έγιναν παρόμοιες η ανάλογες ρυθμίσεις με την νομιμοποίηση και ηλεκτροδότηση παράνομων γεωτρήσεων, οι οποίες ρυθμίσεις έλυσαν μεν τα προβλήματα ενός αριθμού αγροτών, δεν συνετέλεσαν όμως στην καλύτερη προστασία του υπόγειου υδατικού δυναμικού.

Η κατάσταση χειροτέρευσε (σημαντική πτώση της στάθμης) και οδήγησε στην "3η γενιά" παράνομων γεωτρήσεων, από αγρότες που ενθαρρύνθηκαν από την πολιτική της Πολιτείας στον τομέα αυτό.

Σήμερα τα θέματα διαχείρισης υδατικών πόρων, τα χειρίζεται το Υπουργείο Βιομηχανίας (σύμφωνα με το Ν. 1739/1986), δεν έχουν εκδοθεί τα Π.Δ. που προβλέπονται στο Νομό 1739 και συνεπώς δεν μπορεί να γίνει κανενός είδους νομιμοποίηση παράνομων γεωτρήσεων. Είναι προφανές, ότι δεν εξετάσθηκε (από τον κ. Απ.Χονδρονάσιο ;) το νομικό πλαίσιο και οι αναγκαίες εισηγήσεις-γνωμοδοτήσεις που πρέπει να προηγηθούν μίας τέτοιας ρύθμισης και κατά τούτο αυτή κρίνεται ως πρόχειρη.

Είναι όμως ατεκμηρίωτη και ευκαιριακή για τους παρακάτω λόγους:

Δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα λεπτομερής συνολική καταγραφή των παράνομων γεωτρήσεων ανά περιοχή (η υδρολογική λεκάνη) και τους είδους της παρανομίας πλην ίσως εξαιρέσεων (όπως π.χ. στη Νίκαια), συνεπώς δεν μπορεί να τεκμηριωθεί ο βαθμός και οι περιοχές που εμφανίζουν το πρόβλημα.

Είναι προφανές ότι δεν συνεκτιμήθηκε το γεγονός ότι σε πολλές από τις περιπτώσεις των παρανόμων γεωτρήσεων, δεν μπορεί να γίνει νομιμοποίηση, γιατί " θίγεται" κάποιος αγρότης που η γεώτρηση του επηρεάζεται από την παράνομη & συνεπώς έχει έννομο συμφέρον κατά της ρύθμισης αυτής.

Παράλληλα επιχειρείται να δοθεί λύση στα επί μέρους προβλήματα κόστους άρδευσης κλπ ορισμένων αγροτών (αγνώστου αριθμού), αγνοείται δε το συνολικό πρόβλημα των παράνομων γεωτρήσεων που "ξεφυτρώνουν" καθημερινά στο Νομό, και οι επιπτώσεις στο υπόγειο δυναμικό του Νομού.

Στο βαθμό που δεν εκφράζεται ταυτόχρονα και η πολιτική βούληση για την λήψη αυστηρών μέτρων προστασίας, και την οργάνωση των υπηρεσιών ώστε σε συνεργασία με την Τ.Α. και τους φορείς των αγροτών να περιορισθεί το πρόβλημα, τότε η ρύθμιση αυτή κρίνεται και ως ευκαιριακή.

Είναι χαρακτηριστικό ότι από τις δεκάδες διαπιστωμένες παράνομες γεωτρήσεις που εκκρεμούν και βρίσκονται σε διάφορα στάδια της διαδικασίας ή έχουν "παγώσει", μόνο μία (1) γεώτρηση έχει καταστραφεί τα τελευταία είκοσι (20) χρόνια από την Πολιτεία.

Αφησα τελευταίο το θέμα της είσπραξης προστίμου από την νομιμοποίηση 600 παράνομων γεωτρήσεων και την προσδοκία συγκέντρωσης ποσού 50-60 εκατομ. δρχ. (κατά τον κ. Απ. Χονδρονάσιο), το οποίο θα διατεθεί στους γεωτεχνικούς.

Δεν θα αμφισβητήσω τις προθέσεις και το ειλικρινές ενδιαφέρον του κ. Απ. Χονδρονάσιου για την εξεύρεση πόρων της Ν.Α. Θα είμαι επίσης ο τελευταίος που θα αμφισβητούσε την ανάγκη ενημέρωσης των αγροτών και αποζημίωσης των γεωτεχνικών που εργάζονται εκτός ωραρίου, αλλά αμφισβητώ την φιλοσοφία της έμμεσης φορολόγησης αγροτών για να αντιμετωπισθούν οικονομικά προβλήματα υπαλλήλων του Δημοσίου και δεν μπορώ να συμφωνήσω με αυτή.

Είναι υπεραπλούστευση το να επιχειρείται η συγκέντρωση ποσού, από ρυθμίσεις που είναι στον "αέρα", δεν έχουν σχέση με την πραγματικότητα και δεν μπορεί να δώσουν μόνιμη λύση στα σοβαρά οικονομικά προβλήματα των γεωτεχνικών Δ.Υ. Αντίθετα δημιουργούν προσδοκίες, λάθος εντυπώσεις και εύλογη απογοήτευση.

Ολοκληρώνοντας, θα πρέπει να δηλώσω ότι ο φορέας μας το (ΓΕΩΤΕΕ/ΚΕ) πιστεύει ότι θέματα όπως η διαχείριση των υδατικών πόρων, πρέπει να αντιμετωπίζονται σε επίπεδο ενιαίας υδρολογικής λεκάνης και όχι με την χάραξη Διοικητικών νοητών γραμμών (όρια Νομών ή σύνορα Κοινοτήτων) που διαχωρίζουν την ενιαία λεκάνη απορροής σε τμήματα και δίνουν αποσπασματικές λύσεις. Ταυτόχρονα έχει πάγιες θέσεις υπέρ της θεσμοθέτησης ενιαίου φορέα διαχείρισης υδατικών πόρων Θεσσαλίας, στα πλαίσια του οποίου θα ήταν δυνατή η ολοκληρωμένη και αποτελεσματική αντιμετώπιση παρόμοιων θεμάτων και η λήψη μέτρων που θα εγγυώνται την μείωση ή εξάλειψη φαινομένων όπως οι παράνομες γεωτρήσεις, θα διασφαλίζουν την προστασία του υπόγειου υδατικού δυναμικού και ταυτόχρονα θα επιτυγχάνουν την αγροτική ανάπτυξη της περιοχής.

Με τιμή

ΚΩΝ. ΓΚΟΥΜΑΣ

Πρόεδρος Δ.Ε. ΓΕΩΤΕΕ/ΚΕ